

因为文了一条“花臂”，湖南省一名16岁小伙被高级中学拒收，此事经曝光后引发热议。仅因身上有文身，就被剥夺未成年人受教育的权利，是否合法？专家表示，应禁止未成年人文身，但对于已有文身的未成年人，应优先遵循未成年人保护法等法律规定，保障其受教育的权利。针对未成年人文身问题，还需进一步加大监管力度，完善法律规定，细化罚则标准，多措并举杜绝此类问题发生。



因为文了一条“花臂”，湖南一16岁小伙入学遭拒

禁止未成年人文身 也要保障受教育权利

问题 学校拒收文身学生是否侵犯其合法权利？

学校能否拒收有文身的学生？就此问题，记者询问了北京市大兴区某高中的梁老师。梁老师介绍，学校在学生守则中明确提出不能文身，一方面是出于对学生自身形象的要求，另一方面也是对学校教育环境的维护，让学生免受那些超过其年龄段理解范围的不良文化因素影响。

“我们学校也出现过此类情况，因为文身面积不大，校方对学生和家长进行了教育引导，要求其上学时遮盖文身，并未开除或要求其清洗文身，毕竟这关系学生的教育和健康权益。”据梁老师所知，当前针对有文身学生的处理情况，各学校大多是依照学校制定的规

章制度执行，并未有统一规范。

学校拒收文身学生，是否侵犯了其合法权利？有律师认为，义务教育法规定，国家实行九年义务教育制度，义务教育是国家统一实施的所有适龄儿童、少年必须接受的教育，是国家必须予以保障的公益性事业。因此，如果该文身学生在九年义务教育内，学校不能拒绝其上学。但该学生已经初中毕业了，因此高中学校拒收并不违法。

“反对未成年人文身与保护未成年人合法权利不能混为一谈。对于已经文身的未成年人，不能以任何理由剥夺其受教育的权利。”

21世纪教育研究院院长熊

丙奇提出，教育法规定公民有受教育的权利和义务，我国教育法律法规中也没有限制文身学生受教育的规定，即便有文身，未成年人仍然属于未成年人保护法的保护对象，学校应保障未成年人的受教育权。

未成年人保护法确立了最有利于未成年人原则。熊丙奇认为，反对未成年人文身是为了保护未成年人健康成长，而把文身的未成年人拒绝在校门外，导致其过早进入社会，更不利于其健康成长。学校和家长应做好教育引导工作，让未成年人意识到文身危害，而不是剥夺其合法权利。

调查 仍有商家“放任”未成年人文身

文身虽然是一种文化，但未成年人涉世未深，容易将文身与好勇斗狠错误地联系在一起，甚至出现犯罪行为。

2022年6月，国务院未成年人保护工作领导小组办公室印发《未成年人文身治理工作办法》(以下简称《办法》)，加强未成年人文身治理工作。

《办法》明确提出，任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务，不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身；文身服务提供者应当

在显著位置标明不向未成年人提供文身服务；对难以判明是否未成年人的，应当要求其出示身份证件等。

记者调查后发现，依然有部分文身店对未成年人文身持“放任”态度。

近日，记者以咨询未成年人文身名义，走访了北京三家文身店，其中有两家店主明确表示不提供此类服务，但这些店内均未张贴不向未成年人提供文身服务的标牌。

记者注意到，《办法》对

未成年人监护人提出了要求，对未成年人产生文身动机和行为的，应当及时劝阻，不得放任未成年人文身。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江指出，在有明文规定禁止给未成年人文身的情况下，如果仍有商家违规给未成年人文身，家长发现后首先应及时向相关部门举报，对商家进行惩处，同时有权要求商家退还文身费用，并依据具体情况索要经济补偿或清洗文身费用等。

建议 在国家立法中明确禁止规定

禁令之下为何仍有商家铤而走险？陈音江认为，《办法》中某些规定较为原则，比如要求各地相关部门加强监督检查，加大查处力度，但并未明确何种情况应当警告、停业整顿或吊销执照及罚金标准等具体罚则，导致违法成本较低。

“应像禁止向未成年人售烟售酒一样在国家立法中予以明确。”陈音江建议，在未成年人保护法中明确禁止性规定，提高法律位

阶，加大震慑力。同时，明确监管部门职责，细化明晰罚则标准，提高违法成本，提供执法依据。

多位受访专家也表达了类似观点。

中国政法大学未成年人事务治理与法律研究基地副主任苑宁宁指出，未成年人保护法如无法及时作出补充，可先完善地方立法，制定行业标准，通过明确经营资质、各方职责、纳入强制报告范围等内容，多措并举加强未成年人文身治理。



治理 针对未成年人文身 一些地方已立法

记者了解到，当前一些地方已开始利用“小切口”立法治理未成年人文身。

近日，《海南经济特区禁止向未成年人提供文身服务若干规定》(以下简称《规定》)经海南省七届人大常委会第五次会议审议通过。

记者了解到，当前一些地方已开始利用“小切口”立法治理未成年人文身。

近日，广东省惠州市惠东县人民检察院与县卫生健康局、惠州市皮肤病医院联合签订《未成年人“去除文身”工作规定》，明确县检察院在履职中发现未成年人文身的，应当对

其文身情况进行社会调查；对有去除文身意愿的向其出具《未成年人去除文身介绍信》，并提交至市皮肤病医院，医院将以最优价格最好效果给未成年人提供安全规范的去除文身服务。

相关新闻 因文身被退学，15岁女生起诉校方 法院：取消入学资格决定违法

2021年9月，湖南省长沙市15岁女孩小丽拿着录取通知书在长沙某职业技术学校报到，老师无意中发现她手臂上有一处文身，尽管家长一再保证马上洗掉，15岁的小丽仍然被学校退学。

她和家人认为学校退学的决定没有法律依据并且程序违法，把学校起诉

到了长沙铁路运输法院。长沙铁路运输法院审理认为，长沙市某职业技术学校取消文身学生的入学资格除援引《招生简章》《报考须知》为依据外，并不具备其他法律法规依据，因此该决定的作出没有具体的法律依据。行政行为还应遵循“比例原则”，要求行政机关采取

的措施和手段应当必要、适当，为法律所必需。在可以采用多种方式实现某一行政目的的情况下，应当采用对当事人权益损害最小的方式。《未成年人保护法》也规定，学校应该保障未成年学生受教育的权利。

最终法院判决学校决定取消原告入学资格行为违法。

体彩开奖公告			中国体育彩票福建31选7第23097期开奖公告		
开奖日期:2023年8月23日			开奖日期:2023年8月23日		
本期开出球顺序: 04+12+21+22+26+28+29 02			本期开出球顺序: 04+12+21+22+26+28+29 02		
本期开出奖号码: 06+07+18+20+22 03+09			本期开出奖号码: 06+07+18+20+22 03+09		
本期销售金额: 283734165元。			本期销售金额: 283734165元。		
本期兑奖截止日: 2023年10月23日,逾期作废。			本期兑奖截止日: 2023年10月23日,逾期作废。		
开奖信息查询网站: https://www.lottery.gov.cn			开奖信息查询网站: https://www.lottery.gov.cn		
投注方式			投注方式		
本地中奖注数			本地中奖注数		
单注奖金			单注奖金		
1注			1注		
2注			2注		
3注			3注		
4注			4注		
5注			5注		
6注			6注		
7注			7注		
8注			8注		
9注			9注		
10注			10注		
20注			20注		
30注			30注		
40注			40注		
50注			50注		
60注			60注		
70注			70注		
80注			80注		
90注			90注		
100注			100注		
120注			120注		
150注			150注		
180注			180注		
210注			210注		
240注			240注		
270注			270注		
300注			300注		
330注			330注		
360注			360注		
390注			390注		
420注			420注		
450注			450注		
480注			480注		
510注			510注		
540注			540注		
570注			570注		
600注			600注		
630注			630注		
660注			660注		
690注			690注		
720注			720注		
750注			750注		
780注			780注		
810注			810注		
840注			840注		
870注			870注		
900注			900注		
930注			930注		
960注			960注		
990注			990注		
1020注			1020注		
1050注			1050注		
1080注			1080注		
1110注			1110注		
1140注			1140注		
1170注			1170注		
1200注			1200注		
1230注			1230注		
1260注			1260注		
1290注			1290注		
1320注			1320注		
1350注			1350注		
1380注			1380注		
1410注			1410注		
1440注			1440注		
1470注					